

image not found or type unknown



Прежде чем рассматривать криминологическую характеристику собственно насильственной преступности следует остановиться на самом понятии «насильственная преступность».

Насильственная преступность — одна из составных частей общей структуры преступности, в которую входят деяния, связанные с физическим и психическим насилием над личностью или угрозой его применения. Насильственная преступность может пониматься в широком смысле — при этом в неё включаются все деяния, в которых насилие выступает способом посягательства, и в узком смысле — только те деяния, в которых насилие составляет один из элементов преступной мотивации.

Насилие определяется как: 1) применение физической силы к кому-нибудь; 2) применение силы, принудительное воздействие на кого-нибудь, что-нибудь; 3) притеснение, злоупотребление властью, незаконное применение силы.<sup>1</sup>

Не любое насилие является предметом рассмотрения криминологов, а лишь то, которое связано с нарушением норм уголовного законодательства (криминальное насилие). Выделяют два вида такого насилия<sup>[4]</sup>:

Физическое насилие — причинение соматического, телесного вреда человеку, вплоть до лишения его жизни.

Психическое насилие — причинение психического, морального вреда: угрозы, оскорбления, клевета, шантаж, все виды принуждения и ограничения свободы человека; также некоторые виды обмана, психопрограммирования и экономические методы.

Наказуемым может являться не только само насилие, но и призывы к нему. Кроме того, насилие может выступать не только как способ совершения преступления, но и как сила, обеспечивающая создание и устойчивость организованных преступных формирований.

Криминологическая характеристика насильственной преступности.

Говоря о насильственной преступности, мы имеем в виду совокупность таких преступлений, при совершении которых насилие является элементом мотивации, а не просто достижением цели.

На этом основании в число таких преступлений не включаются насильственный грабеж, разбой, вымогательство и ряд других деяний, где проявляется так называемое инструментальное насилие, используемое исключительно как средство достижения корыстной или, скажем, политической цели. Круг насильственных преступлений разнообразен, обширен. В данной главе особое внимание уделяется на наиболее опасных проявлениях насильственной преступности – насильственных преступлениях против личности. К таким преступлениям относятся преступные деяния, объектом которых является только человек.

Большая часть статей Особенной части Уголовного кодекса России предусматривает уголовную ответственность именно за насильственные действия. Это преступления против жизни: умышленное убийство; убийство матерью новорожденного ребенка; убийство, совершенное в состоянии аффекта; убийство при превышении пределов необходимой обороны либо превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление; причинение смерти по неосторожности; угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью; побои; истязания (ст.111-120 УК РФ). Между тем преступное насилие распространено в мире с неравной интенсивностью. В развитых странах уровень насильственной преступности ниже, чем в развивающихся; в первых больше развита корыстная преступность. В России корыстная преступность составляет примерно 20 % от всей преступности, из них тяжкие и особо тяжкие насильственные преступления – 15 %. Понятно, что дело совсем не в этих цифрах, поскольку насильственная преступность наносит огромный, нередко невосполнимый ущерб людям. Поэтому в демократических странах наиболее сурово должны караться посягательства на жизнь, здоровье и достоинство человека. В связи с этим нельзя не вспомнить, что в Советском Союзе преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности регламентировались только после преступлений государственных и преступлений против социалистической собственности.

Среди насильственных преступлений наиболее устойчивую и значительную часть составляют умышленные убийства (около 15%), умышленные причинения тяжкого вреда здоровью (свыше 27%), изнасилования (около 4%), угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (около 37%), умышленные причинения средней тяжести вреда здоровью (свыше 16%). Состояние и динамика совершения

преимущественно этих преступлений и характеризуют насильственную преступность в целом.<sup>2</sup>

С позиций общности криминологически значимых черт и признаков наиболее близки между собой такие тяжкие насильственные преступления, как умышленные убийства, умышленные причинения тяжкого вреда здоровью, изнасилования и сопряженное с насилием хулиганство.

Насильственные преступления не только наносят ущерб наиболее важным в цивилизованном обществе ценностям, но и имеют много общих криминологически значимых черт и признаков, особенно если речь идет об убийствах и причинении телесных повреждений.

подавляющая часть тяжких насильственных преступлений совершается либо по месту жительства граждан, либо на улицах и в иных общественных местах. В частности, на жилые помещения приходится две трети умышленных убийств и тяжких телесных повреждений (в половине случаев речь идет о местах совместного проживания преступника и потерпевшего). Чаще всего местом совершения преступления выступают отдельные квартиры или личные дома. Почти в четыре раза реже приходится сталкиваться с преступлениями, совершенными в коммунальных квартирах. Однако не может не настораживать следующая тенденция: по мере сокращения доли лиц, проживающих в такого рода помещениях, растет доля убийств и тяжких телесных повреждений, в них совершаемых. Субъекты этих преступлений ощущают особую ущербность своего жилищно-бытового статуса, что негативно влияет и на их отношения с окружающими.<sup>3</sup>

Одной из важных криминологических характеристик рассматриваемых преступлений является время их совершения. Анализ этого показателя можно осуществлять по ряду показателей: времени года, дню недели, времени суток, в плане соотношения времени совершения преступления с рабочим графиком преступника и т. п. Давно, например, известно, что преступления против личности чаще встречаются весной и летом. В современных условиях эти различия выражаются в меньшей степени, особенно если учесть, что основная масса тяжких насильственных преступлений совершается в жилых помещениях. По данным выборочных исследований, свыше половины убийств и тяжких телесных повреждений приходится на три дня недели - пятницу, субботу и воскресенье. Сравнения, проведенные по разным годам, постоянно показывают, что самым криминогенным днем недели является пятница. Что касается времени суток, то и

здесь имеются свои криминогенные полосы. Прежде всего, это вечер, точнее промежуток времени 18-22 часа. Наиболее часто, по сравнению с иными равными временными интервалами, тяжкие насильственные преступления совершаются с 18 до 20 часов. В эти часы, как правило, идет интенсивная продажа (и особенно потребление) спиртных напитков. На этот отрезок времени приходится один из пиков межличностных контактов и столкновений, связанных с окончанием рабочего дня у основной массы трудящихся.<sup>4</sup>

Специфической чертой преступлений против личности является применение насилия, главным образом физического. Формы преступного насилия достаточно разнообразны: приходится сталкиваться и с применением огнестрельного и холодного оружия, и с применением иных колюще-режущих-рубящих орудий.

Потерпевшими от тяжких насильственных преступлений в большинстве своем выступают лица, связанные с преступником более или менее длительными (а нередко и прочными) взаимоотношениями. В первой половине минувшего десятилетия четко прослеживалась тенденция сокращения (почти в два раза) доли потерпевших, ранее незнакомых с преступником. Положение изменилось в последний период, т. е. тогда, когда начался новый заметный рост числа этих преступлений. В частности, по убийствам доля незнакомых потерпевших увеличилась как минимум в полтора раза. Данный факт находится в прямой связи с ростом числа (и доли) насильственных преступлений на улицах и в иных общественных местах. Характерно, что незнакомые лица чаще оказываются среди потерпевших тогда, когда преступление совершается в крупных городах или, наоборот, вне городских или сельских населенных пунктов. Среди незнакомых потерпевших особенно часто оказываются лица мужского пола. Идет рост удельного веса и числа несовершеннолетних потерпевших.

Нельзя не обратить внимание на наличие спора между специалистами в криминологии и уголовном праве о тождестве понятий «убийство, совершаемое по найму» и «заказное убийство». При этом многие авторы, предлагают включить собственное определение в структуру уголовного законодательства.

По нашему убеждению, при формальном подходе к определению, сравнение заказных и наемных убийств не корректно, так как убийство по найму определено УК РФ, являясь квалифицированным составом, а заказное убийство - понятие, - используемое лишь в теории и на бытовом уровне, поэтому выявить существенные противоречия, имеющие значения для квалификации не представляется возможным. Данная позиция находит подтверждение в Учебно-практическом

комментарии к УК РФ под редакцией А. Э. Жалинского<sup>5</sup>. По ходу работы мы полагаем возможным употреблять понятие заказного и наемного убийства, как тождественные, что не отразится на качестве работы, так как анализ иных видов убийств не входит в предмет исследования.

Мы полностью разделяем позицию А. Н. Попова, который критически относится к ряду предложений по изменению действующего определения убийства по найму<sup>6</sup>.

В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 27 января 1999 г. № 1 «О судебной практике по делам об убийстве» разъясняется, что как убийство по найму надлежит квалифицировать убийство, обусловленное получением исполнителем преступления материального или иного вознаграждения.

Упомянув о своем негативном отношении к замене определения убийства по найму, данного Верховным судом РФ, мы считаем, что расширенное толкование допустимо применительно к различного рода исследованиям для дифференцированного определения их предмета.

В связи с вышеупомянутым, представляется интересным подход Колесникова В. И., рассматривающего убийства, совершаемые по найму, а равно и, заказные, с одной стороны, как сложный вид организованной преступной деятельности, включающий ряд ее самостоятельных элементов (данный тезис находит свое подтверждение в статьях В. А. Номоконова, В. И. Шульги и, косвенно, Ж. В. Островских<sup>9</sup>), в которых для инициатора - заказчика «найм» является специфическим способом их совершения, а для исполнителя - их специфическим мотивом. С другой стороны, как разновидность криминального наемничества — вида преступлений, направленных против безопасности человечества. При этом различие между наемничеством и убийством, совершенным по найму, состоит, по существу, лишь в условиях применимости данных составов и объекте преступного посягательства<sup>10</sup>.

Иная трактовка убийства, совершаемого по найму, предложена А. И. Бородулиным: «Это умышленное убийство, совершаемое по договору с его организатором лицом, как правило, лично не заинтересованным в смерти конкретного человека, за вознаграждение при участии (или без него) посредника в корыстных или иных интересах организатора убийства»

Характеристика личности жертвы и преступника

Центральными фигурами в криминологическом и виктимологическом исследованиях всегда является личность жертвы<sup>49</sup> и преступника<sup>50</sup>. Изучение жертв убийств и самих убийц необходимо для решения многих проблем, в первую

очередь связанных с организацией физической защиты потенциальных потерпевших, а также в более широком плане - с целью предупреждения совершения этой категории преступлений.